

АБ РАШАЮЧЫХ, ДРОБЯЗЯХ' У ВЯЛІКІМ ПЫТАНЬНІ.

(Да пытання аб палітыцы беларусізацы).

Мы самым радыкальным чынам вырашылі нацыянальнае пытаньне тым, што Кастрычнікавай рэвалюцыяй скасавалі панаваньне адной класы над другой, адной нацыі над другой. Пасьля Кастрычнікавае рэвалюцыі, пасьля выгнаўшы з нашае краіны Радзівіаў і Чапскіх, Ракаўшчыкаў і Полякаў, Скірмунтаў і Вайніловічаў, польскіх памешчыкаў і лідзкіх банкіраў, расейскіх чыноўнікаў і іх беларускіх падхалімаў, гвалтаўнікоў-русифікатараў і гвалтаўнікоў-белізітараў, — перад намі ў галіне нацыянальнага пытання ўсталявацца толькі адна задача — будаўніцтва нацыянальнай беларускай

культуры, як часткі новай сусьветнай сацыялістычнай культуры, пралетарскай на зьместу і нацыянальнай на форме. Цяпер просты рост культуры і цывілізацыі, прамысловасьці і тэхнікі, пісьменнасьці і школы, тэатру і літаратуры, на агульным фоне сацыялізму ў нашай краіне ёсьць тое асноўнае і рашаючае, што нам яшчэ патрэбна ў справе нацыянальнага будаўніцтва, у справе ўстанавленьня фактычнае роўнасьці народаў, у справе поўнага выкананьня нацыянальнай праграмы эпохі сацыялістычнага будаўніцтва.

нацыянальных (і толькі!) ідэалаў. Партыя міжнароднага пралетарыяту, такім чынам, стала завяршыццём той часткі работы беларускага нацыянальнага «адрэджэньня»-самавызначэньня, якая можа сапраўды рэвалюцыйна-дэмакратычны і нацыянальна-вызваленчы характар.

Сацыялістычная рэвалюцыя, якая адбылася ў краіне нацыянальна прыгнятаея і якая знаходзіцца ў стадыі нацыянальнага адрэджэньня, павінна была ня толькі зьнішчыць нацыянальны ўціск, але і ўзяць на сябе задачу па канчатковым афармленьні нацыі, выкінуўшы за борт контр-рэвалюцыйную буржуазую і памешчыкаў і іх інтэлігентных агентаў, узяць на сябе задачу па ліквідацыі нацыянальнага разрыву паміж горадам і вёскай і па арганізацыі першапачатковага культурнага накапленьня. Гэтыя задачы ўвайшлі, як сусьветная частка, у агульную праблему культурнае рэвалюцыі, вырашэньнем якой зараз занята партыя.

Праблема збліжэньня гораду і вёскі, праблема культурна-эканамічная ў нашых умовах павінна быць пашырана яшчэ асобнай нацыянальнай часткай. Вырашэньне праблемы збліжэньня гораду і вёскі ў гэтай нацыянальнай яе частцы ў Беларусі павінна ісьці двума шляхамі: па-першае, шляхам узмацненьня прыёму на фабрычна-заводскія прадпрыемствы новай рабочай сілы з беларускай беднаты, каб удзельная вага беларускага пралетарыяту ў прамысловасьці ўзнімалася магчыма хутчэй, каб як мерамі фарсаваньня індустрыялізацыі, так і мерамі ўзмацненьня прыёму беларускай рабочай сілы вырашыць гэту задачу хутчэй, чым яна магла-б вырашацца без сьвядомата ўздзейнічаньня; па-другое, павесці работу па беларусізацыі ўжо занятых на вытворчасьці рабочых-беларусоў, якія ня ведаюць у выстарчальнай меры сваёй роднай мовы, з тым, каб яны магчыма хутчэй усьвядомілі беларускую мову ў мэтах узмацненьня ўплыву сацыялістычнага гораду на вёску. Ва ўмовах дыктатуры пралетарыяту вырашэньне гэтай задачы, гэтай часткі праблемы набывае тым большую тэрміновасьць, што дыктатура пралетарыяту можа існаваць толькі апіраючыся на ўсю асноўную масу сялянства, толькі пры моцным саюзе пралетарыяту і вясковай беднаты з сярэднім сялянствам. Нацыянальны разрыв паміж горадам і вёскай, калі вёска гаворыць на адной мове, а горад на другой, азначае аслабленьне дыктатуры пралетарыяту. Пры гэтым гэтага разрыву павінна стаць становіцца яшчэ больш небясьпечным для дыктатуры пралетарыяту таму, што ўзьняцьце культурнага ўзроўню сялянскіх мас, у зьвязку з іравадзімай Савецкай уладай палітыкай, патрабуе значна большага ўздзейнічаньня словамі, вусным і друкаваным, па вёску, патрабуе ўзмацненьня палітычнага кіраўніцтва і культурнага шэфства ў шырокім сэнсе слова гораду над вёскай. У той жа час растуць патрэбнасьці вёскі ў вышэйшых формах культуры, якія могуць быць пралетарскімі па зьместу толькі пры наяўнасці выстарчальных пралетарскіх кадраў гэтай нацыянальнасьці, па мове якой гэтыя формы ствараюцца. Калі ў момант Кастрычнікавае рэвалюцыі, пры вырашэньні задач палітыка-эканамічнага характару, пралетарскае кіраўніцтва беларускім сялянствам магло ажыццяўляцца ўплывам асноўных пралетарскіх цэнтараў Расіі, дык у будучай стадыі сацыялістычнага будаўніцтва, асабліва ў галіне культурнага будаўніцтва, гэта кіраўніцтва ўсё больш і больш павінна перайсьці ў рукі мясцовага беларускага пралетарыяту. У зьвязку з гэтым пытаньне аб росьце беларускіх пралетарскіх кадраў і аб беларусізацыі гэтых кадраў атрымлівае буйнейшае палітычнае значэньне.

(Працяг будзе).

I. Праблема гораду і вёскі і нацыянальнае пытаньне.

Для таго, каб зразумець некаторыя асаблівасьці шляхоў вырашэньня гэтых простых задач, мы не павінны выпусьціць з-над увагі таго, што Кастрычнікавая рэвалюцыя застала Беларусь у перыядзе яшчэ неаконачнага буржуазна-дэмакратычнага нацыянальнага адрэджэньня, у перыядзе, калі толькі што пачалося выдзяленьне беларускай буржуазна-дэмакратычнай інтэлігенцыі з верхніх пластоў сялянства, калі толькі што пачаўся наплыв у горад беларускіх рабочых, якія выкідаліся з вёскі, дзякуючы не расслабленьню, калі яшчэ нацыянальна не аформілася беларуская гарадзкая буржуазія, калі рабочая класа Беларусі па сваім нацыянальным складзе ня была яшчэ беларускай, калі культурны ўзровень працоўных мас беларускага народу, пераважна сялянскага, яшчэ быў вельмі нізкі, калі ня было самага элемэтарнага першапачатковага культурнага накапленьня. Іншымі словамі, мы к моманту Кастрычнікавай рэвалюцыі ў Беларусі мелі становішча шмат у чым падобнае на становішча ў Чэхіі, аб якім пісаў Фр. Энгельс.

У 1852 г., у кнізе «Рэвалюцыя і контр-рэвалюцыя ў Нямеччыне», Фр. Энгельс пісаў:

«Тут у кожнай агульна перамешанай дзьве нацыі нальнясьці; горады наогул зьяўляюцца больш або менш нямецкімі, між тым, як у вёсках пераважае славянскі элемэнт, хоць і тут ён паступова разлагаецца і адліхаецца, дзякуючы оталаму ўзмацненьню немцаў; і адой:

Славяне, асабліва заходнія — павольна і гэта пераважна род земляробаў; гвалтаў і прамысловасьці ніколі не мелі ў іх асаблівага значэньня. Дзякуючы гэтому, з ростам насельніцтва і ўзьнікненьня горадоў зьяўляюцца ўсёх прамысловых і рабавоў асрабства ў гэтых краінах у руці нямецкіх імігрантаў, а абмен прамысловых прадуктаў на земляробчы зрабіўся выключна манопольяй лідзкіх, якія, калі яны наогул належаць да якой-небудзь нацыянальнасьці, у гэтых краінах зьяўляюцца больш немцамі, чым лідзкімі».

Гэты становішча, з некаторымі ваарнамі ў адносінах да намянёных нацыянальнасьцяў, было гадоў 50-70 назад характэрна для дэлага шэрагу краінаў: Славакіі, Харватыі, Латвіі, Эстоніі, Фінляндыі і г. д., дзе вёска і горад рэзка адзначаліся па сваім нацыянальным складзе, дзе вельмі часта карэннае вясковасна-сялянства было нацыянальна неаформлена або слаба аформлена (у старадаўніх выданьнях, напрыклад, латышы і гэты фігурыруюць, як «undeutsche» — ня-немцы —, «тутэйшыя»). Беларусь у такім становішчы знаходзілася аж да 1917 году. Нацыянальнае збліжэньне гораду і вёскі, пралетарыяту і сялянства ў Беларусі да рэвалюцыі не магло наладзіцца, бо працэс росту прамысловасьці Беларусі быў настолькі слабы, што ня мог паглынуць нават той рабочай сілы, якая выкідалася з прычыны разлажэньня гарадзкой лідзкіяй дробнай буржуазіі, што прыводзіла да масавай эміграцыі лідзкіяе беднаты ў Амэрыку. Лішнія рабочыя рукі беларускай сялянскай беднаты, што выкідала вёска, з прычыны такога слабага росту прамы-

ловасьці, не знаходзіла сабе прыстававаньня ў гарадох Беларусі, а павінна было шукаць работы за межамі Беларусі, у буйных прамысловых цэнтрах Расіі — у Ленінградзе, Рызе, Данбасе і ў эміграцыі — у Амэрыцы, Прусіі і г. д. Гэты слабы рост прамысловасьці да Кастрычнікавае рэвалюцыі перашкаджаў стварэньню беларускіх пралетарскіх кадраў. З другога боку, гэты-ж фактар перашкаджаў росту беларускай гарадзкой буржуазіі і затрымліваў рост і афармленьне беларускай буржуазна-нацыянальнай культуры. Такім чынам, Беларусь заставалася захудалай аграрнай правінцыяй, у якой гарады адгрывалі пераважна ўсё яшчэ ролю абменных пунктаў са слабымі зачаткамі мясцовай прамысловасьці. Дзякуючы гэтому працэс «беларусізацыі» пачаўся ў класаў «святлейшых» і «пільнейшых» — Вайніловічаў і Скірмунтаў і іх буржуазных саюзцаў, якія пачыналі ўсьвядомляць свае «нацыянальныя» інтарэсы і свае пераважнае «права» на эканамічнае беларускіх рабочых, толькі што пачынаўся. Значыцца, беларусы да рэвалюцыі яшчэ не змелі аформіцца, як сучасная буржуазная нацыя, і пераважалі толькі працэс такога афармленьня, знаходзіліся на ступені буржуазна-дэмакратычнага нацыянальнага «адрэджэньня» — самавызначэньня.

Наколькі сацыялістычная рэвалюцыя застала беларускі народ яшчэ ў перыядзе свайго буржуазна-дэмакратычнага нацыянальнага «адрэджэньня» — самавызначэньня, колькі нацыянальна-вызваленчыя задачы гэтай перыяду яшчэ ня былі выкананы, пралетарыят павінен быў узяць на сябе задачу дзесьці да канца ўсё сапраўды рэвалюцыйна-дэмакратычныя задачы «адрэджэньня» перыяду, адзінуўшы ў бок тых насіцеляў гэтай «адрэджэньня», якія ўжо да рэвалюцыі паспелі стаць рэакцыйнымі і, выкарыстоўваючы для практычнай работы ў галіне будаўніцтва нацыянальнае культуры тых «адрэджэньцаў», якія зразумелі, або пачынаюць разумець, што, спазніўшыся з выходам на сцэну гісторыі, адсталая нацыя ў перыядзе вострых класавых канфліктаў, у перыяд міжнароднай пралетарскай рэвалюцыі можа сапраўды самавызначыцца і адраджэцца толькі зьвязаўшы свой лёс з адзінай рэвалюцыйнай класай — пралетарыятам і вырашаючы свае нацыянальныя задачы папутна з задачамі сацыялістычнай рэвалюцыі. Між іншым, толькі рэдкія адзінкі з былых «адрэджэньцаў» маглі ўсьвядоміць і пайсьці далка за задачамі сацыялістычнай рэвалюцыі. На іх ужо вісеў значны груз буржуазнае рэакцыі. Асноўная група іх падзялялася на дзьве часткі: 1) тых, хто ўжо поўнасьцю зьвязаў свой лёс з буржуазіяй, — тымі разам з ёю набылі ў эміграцыю, і 2) тых, хто, будучы зьвязан з дробнай буржуазіяй гораду і вёскі, мог наравець некаторую частку сваіх буржуазных сувязяў, каб з агаворкамі вярнуцца для работы ў Савецкай Беларусі, створанай рабочымі і сялянамі, бачачы ў ёй завяршчэньне сваіх на-

Аб рашаючых „дробязях“ у вялікім пытанні*).

(Да пытання аб палітыцы беларусізацыі).

II. На новым этапе работы па беларусізацыі.

Шпаркі рост беларускае культуры, на аснове диктатуры пралетарыяту і савецкага ладу бачыць кожны. Шпаркім тэмпам ідзе работа па стварэнні матэрыяльнай базы і пралетарскіх культурных кадраў для вышэйшых форм культуры («верхніх паверхаў»), развіццё і ўзбагачэнне мова, расце колькасць школ, растуць тыражы газет і кніг, расце пісьменнасць працоўных мас на беларускай мове («ніжэйшых паверхі»). У зьвязку з гэтым, прычымлі ўжо самыя зацятыя палітычныя і сацыяльныя шавіністы з былых падатных інспэктароў і выкладчыкаў казенных гімназій, прычымлі тыя «культурныя» мяшчане, якія па сваёй тупасці ўсё яшчэ не разумеюць, як могуць быць створаны ў былой захудалай правінцы царскай Расіі, якая ператварылася ў Беларускае Сацыялістычнае Савецкае Рэспубліку, на цяперашняе яшчэ слаба развітай і малакультурнай беларускай мове буйныя культурныя каштоўнасці. Гэтым «культурным» мяшчанам на адзінаццатым годзе рэвалюцыі ўсё яшчэ на кожнай культурнай каштоўнасці патрабна нешта нахштат маркі на гузіках «made in England» (зроблена ў Англіі), або «made in Germany» (зроблена ў Нямеччыне), каб звярнуць на яго сваю мяшчанскую ўвагу. Але зараз гэта ўжо выміраючыя экзэмпляры старых зуброў, — людзі, якія нічога не разумеюць у новай эпосе, створанай Кастрычнікавай рэвалюцыяй, якія не разумеюць зьмен, якія ўнесла рэвалюцыя ў кірунак і тэмпы развіцця культуры былых адсталых народаў, якія не разумеюць самой сутнасці новага культурнага руху мас. Побач з гэтым існуючыя ў шчыльнях савецкага ладу і такія, якія ўспрымаюць толькі нацыянальную форму, але па пытанні аб зьмесьце новай культуры баёкуюцца з старымі расейскімі зубрамі, — гэта беларускія буржуазныя нацыяналісты, якія ў новым мяшкі хочунь наліць стары змест, створаны да Кастрычнікавае рэвалюцыі. Беларускае культура, якая ствараецца ў эпоху сацыялістычнага будаўніцтва працоўных масамі, адкае ў бок і тых і другіх — зуброў расейскіх і зуброў беларускіх, і ў нацыянальную форму ўлівае пралетарскі змест, які адпавядае інтарсам рабочых і сялянскіх мас.

Рост беларускае культуры, накіраваны матэрыяльнай базы і культурных людзкіх кадраў за мінулыя гады дае магчымасць ужо больш глыбока, павольна ставіць рад пытаньняў нацыянальнае палітыкі, у прыватнасці, пытаньне аб беларусізацыі.

Наша задача ў галіне беларусізацыі, дагэтуль у асноўным зводзілася: 1) да будаўніцтва школы на беларускай мове; 2) да растлумачэння шырокім масам працоўных нацыянальнае палітыкі, якая абсправаецца на прынцыпах поўнага раўнапраўя нацый і на будаўніцтва нацыянальных культур, як самаўстойлівых частак інтэрнацыянальнае культуры сацыялістычнага пралетарыяту, 3) да ўкараненьня беларускае мовы ў установы і арганізацыі, абавязваючы служачых вывучыць беларускую мову і арганізаваць абслугоўванне беларускіх працоўных мас на іх роднай мове і 4) да прапаганды беларускае мовы ў рабочых масах, лічачы, што беларуская мова павінна стаць ня толькі мовай для гутаркі беларускіх рабочых, але і асноўнай мовай міжнацыянальных зносін у Беларусі.

Усе гэтыя задачы ў значнай меры выконваюцца, або ўжо выкананы. Малядо пакаленьне беларусаў, як у вёсках, так і ў горадах, навука і культура на беларускай мове, а малядо пакаленьне чужых нацыянальнасцяў у Беларусі вывучае ў школе беларускую мову,

як мову міжнацыянальную ў Беларусі. Нацыянальная палітыка партыі і палітычная неабходнасць беларусізацыі зразумела самым шырокім масам і жыццё пагардны адносіны да беларускае мовы, як малакультурнай. Неабходнасць вывучэння беларускае мовы партыйным, савецкім і прафсаюзным актывам прызнана. 90 проц. служачых у любой установе могуць здаць экзамен на беларускай мове ўрадавай камісіі. Рабочыя масы на фабрыках і заводах таксама ўжо прызналі неабходнасць уладаньня беларускай мовай дзеля ўзмацнення пралетарскага кіраўніцтва ў краіне, хоць практычныя дасягненні яшчэ вельмі незначныя. Беларускае кадры працоўнікоў на партыйнай і савецкай, прафсаюзнай і іншай рабоце растуць. Аднак, у гэтых поспехах беларусізацыі вельмі шмат знадворнага і паказнага, што прымушае прыходзіць да вываду, што беларусізацыя яшчэ далёка ня пусціла тых глыбокіх каранёў, якія нам неабходны.

У чым-жа справа. Мы перажываем зараз некаторы пералом. Агітацыйна-арганізацыйная работа ў пытанні аб беларусізацыі дала вельмі шмат, — яна бязумоўна павінна працягвацца і ў далейшым. Але яна магла забяспечыць у выстарачальнай меры толькі знадворна-паказны бок, — з гэтай прычыны яна ўжо зьяўляецца невыстарчальнай. Таму работу па беларусізацыі трэба ўжо пачынаць праводзіць крыху інакш, як яна праводзілася ў першыя гады, — зараз патрэба не паўтарэння асаў, — яны вывучаны, — трэба ісьці далей, трэба паглыбляць работу: вахрапам і націскам, загадам і распараджэннямі зараз шмат узяць ужо нельга, ды калі што і возьмеш гэтымі метадамі, будзе няглыбока, нясур'езна, нягрунтоўна. Зараз трэба ставіць пытаньне аб тым, каб беларусізацыя была-б на мовай, не знадворна-паказным бокам, ня шыльдам, трэба, каб яна ўвайшла ў быт, у культуру. Да гэтай задачы, да задачы ўкараненьня беларусізацыі ў быт, у культуру мы пайшлі шчыльна. Але гэта задача пакудзіла шчыльна слаба. У пераходзе да вырашэння гэтай задачы заключаецца пералом, які нам патрэбен, які нам зараз трэба зрабіць. Тое, што не ўвайшло ў быт, у культуру, застаецца на паверхні і ня можа здаволіць мас.

Калі гэта верна ў адносінах да дзяржаўнага апарату, дык тым больш гэта правільна ў пастаноўцы пытаньня аб беларусізацыі ў адносінах да шырокіх рабочых мас. Ці можна рабочаму навязаць беларускую або якую іншую мову мерамі арганізацыйнага і адміністрацыйнага ўздзеяньня, або нават энтузіязмам і растлумачэннем палітычнай метагоднасці. Не — гэта дасць мала вынікаў. Можна актыву, можна дзяржаўным служачым, — але ў радавую масу рабочых ўкараніць беларускую мову трэба так, каб яна ўвайшла ў быт, у культуру натуральна, каб яна ўбіралася, як патрэбна для дыханьня павестра, як патрэбны сродак падтрыманьня існаваньня культурнага чалавека і грамадзяніна. Энтузіязму арганізатараў нашай культурнай работы, палітычнай сьведомасці камуністаў для гэтага мала. Для гэтага патрэбны пэўныя знадворныя ўмовы, якія могуць змяніць знадворныя формы культурнага быцця чалавека, якія вызначаюць выбар нацыянальных форм культурнага быцця чалавека. Гэтыя ўмовы ствараюцца намі ў нашай рабоце па арганізацыі вышэйшых форм культуры, — яны павінны больш шпарка ўлівацца на шырокія масы працоўнага насельніцтва.

Партыя, як сьведомая кіруючая частка рабочае класы ў справе беларусізацыі таксама, як ва ўсіх іншых

справах, выразна і ясна ставіць перад сабою свае палітычныя задачы, але для таго, каб падвесці масы да вырашэння гэтых задач, яна павінна адшукаць такія формы, у якіх тое новае, што прапаганда партыяй, было-б на магчымасці лягчэй прынята масамі. Кожны актывны партыец павінен ведаць беларускую мову, — гэта становіцца застанца верным і надалей, але нажалі гэтага мы яшчэ не дасяглі. Значная частка членаў партыі па сваёй палітычнай сьведомасці толькі крыху вышэй рэшту масы рабочых.

Толькі з ўзмацненнем работы па беларусізацыі ў шырокіх масах рабочых будзе забяспечан поўны перавод на беларускую мову і нашай партыйнай работы. Перавод на беларускую мову партработы толькі тады будзе паспяховым і дасць неабходныя вынікі, калі беларуская мова будзе ўваходзіць у рабочыя масы праз усе шчыльны яго культурнага абслугоўваньня.

У пытанні аб беларусізацыі рабочых мас, пастаноўка культурнае абслугоўваньня вёскі на беларускай мове завяршае ўвесь цыкл унутрывакоўскіх патрэбнасцяў у мове. Застаюцца яшчэ два пытаньні: гэта сувязь з грамадзкімі і палітычнымі ўстановамі, беларусізацыя ў якіх ўзмацняецца з кожным днём, гандлёвы сувязі гораду з вёскай, якіх беларусізацыя амаль што яшчэ не дакранулася. Паколькі гандлёвы сувязі гораду з вёскай вядуцца не на беларускай мове, пастолькі гэта акалічыць зьяўляецца асноўнай перашкодай да ўмацаваньня беларусізацыі ў вёсцы. Дэнацыяналізацыя і распаўсюд пэлага раду нацыянальнасці адбываюцца іменна таму, што гандлёвы апарат быў апаратам для ўкараненьня іншых культурных форм, што для сувязі з гандлёвымі цэнтрамі селяніну патрэбна была другая мова. Таму адной з самых складаных задач, якая перад намі стаіць, зьяўляецца пытаньне аб беларусізацыі нашага апарату па гандлёвай сувязі гораду з вёскай.

Але існуючы больш шпаркі тэмпы беларусізацыі ў вёсцы, як у горадах, прыводзіць яшчэ да гэтай труднасці, што змяняюцца нашы магчымасці ў вылучэнні рабочых на кіруючую работу, што часта, шукаючы чалавека, які ведаў бы мову, прыходзіць выпушчаць з-пад увагі яго сацыяльнае становішча. Гэта цягне за сабою вялікую небяспеку ў справе палітычнага кіраўніцтва краіны. Больш шпаркі тэмпы беларусізацыі ў вёсцы і адставаньне ад гораду можа прывесці да пагоршэння палітычнага кіраўніцтва краіны. Гэта супярэчнасць, якая ўзнікае з нашае работы па беларусізацыі, павінна быць абавязкова зьнішчана.

Адзіны шлях зьнішчэння яе — гэта беларусізацыя рабочых мас.

У зьвязку з усім гэтым перад нашымі арганізацыямі павінен быць высунут рад канкрэтных дробных задач у пытанні аб беларусізацыі:

1. Узмацніць работу па вывучэнні беларускае мовы партыйным, савецкім і прафсаюзным актывам, які кіруе рабочымі масамі, і паскорыць перавод на беларускую мову работы партыйных і прафсаюзных арганізацый, якія абслугоўваюць масы.

2. Узмацніць работу па ўкараненьні беларускай газэты ў масы. Калі тыраж чатырох цэнтральных беларускіх газет («Звязда», «Савецкая Беларусь», «Чырвоная Зьмена» і «Беларуская Вёска») за 6 месяцаў — з 1 кастрычніка 1927 г. да 1 красавіка 1928 г. павялічыўся з 20000 да 70000 экз. — дык гэта ёсць буйнейшая перамога ў справе ўмацаваньня ўплыву камуністычнае партыі на шырокія масы. Задача, якая перад

ты бою дае станоўчыя вынікі ў справе беларусізацыі актыву, нашою ў другі бок, у бок найбольш лёгкіх форм масавай культурнае работы, павінен увесці беларусізацыю ў быт і ў культуру.

Вёска беларусізаецца значна шпарчэй, як горад. Тут нікому ня прыходзіцца пераадуваць мову. Тут трэба толькі вывучыць беларускую граматыку, прывыкнуць да беларускай кнігі, адвыкнуць сароміцца гаварыць на сваёй роднай мове. Беларусізацыя школы змяняе старыя, дараваўшыя погляды на беларускую мову, як на мову някультурную, выключна вясковую. Арганізацыя беларускіх вайсковых фармаваньняў, у якіх моладзь праходзіць вайсковую навуку на сваёй роднай мове, дае надзвычайна моцны штырок да ўмацаваньня беларускае мовы ў вёсцы. Укараненьне беларускай газэты дае яшчэ большы штырок.

Перавод усёй прафсаюзнай работы ў вёсцы адбывае таксама не малую ролю. Поўнае культурнае абслугоўваньне вёскі на беларускай мове завяршае ўвесь цыкл унутрывакоўскіх патрэбнасцяў у мове. Застаюцца яшчэ два пытаньні: гэта сувязь з грамадзкімі і палітычнымі ўстановамі, беларусізацыя ў якіх ўзмацняецца з кожным днём, гандлёвы сувязі гораду з вёскай, якіх беларусізацыя амаль што яшчэ не дакранулася. Паколькі гандлёвы сувязі гораду з вёскай вядуцца не на беларускай мове, пастолькі гэта акалічыць зьяўляецца асноўнай перашкодай да ўмацаваньня беларусізацыі ў вёсцы. Дэнацыяналізацыя і распаўсюд пэлага раду нацыянальнасці адбываюцца іменна таму, што гандлёвы апарат быў апаратам для ўкараненьня іншых культурных форм, што для сувязі з гандлёвымі цэнтрамі селяніну патрэбна была другая мова. Таму адной з самых складаных задач, якая перад намі стаіць, зьяўляецца пытаньне аб беларусізацыі нашага апарату па гандлёвай сувязі гораду з вёскай.

Але існуючы больш шпаркі тэмпы беларусізацыі ў вёсцы, як у горадах, прыводзіць яшчэ да гэтай труднасці, што змяняюцца нашы магчымасці ў вылучэнні рабочых на кіруючую работу, што часта, шукаючы чалавека, які ведаў бы мову, прыходзіць выпушчаць з-пад увагі яго сацыяльнае становішча. Гэта цягне за сабою вялікую небяспеку ў справе палітычнага кіраўніцтва краіны. Больш шпаркі тэмпы беларусізацыі ў вёсцы і адставаньне ад гораду можа прывесці да пагоршэння палітычнага кіраўніцтва краіны. Гэта супярэчнасць, якая ўзнікае з нашае работы па беларусізацыі, павінна быць абавязкова зьнішчана.

Адзіны шлях зьнішчэння яе — гэта беларусізацыя рабочых мас.

У зьвязку з усім гэтым перад нашымі арганізацыямі павінен быць высунут рад канкрэтных дробных задач у пытанні аб беларусізацыі:

1. Узмацніць работу па вывучэнні беларускае мовы партыйным, савецкім і прафсаюзным актывам, які кіруе рабочымі масамі, і паскорыць перавод на беларускую мову работы партыйных і прафсаюзных арганізацый, якія абслугоўваюць масы.

2. Узмацніць работу па ўкараненьні беларускай газэты ў масы. Калі тыраж чатырох цэнтральных беларускіх газет («Звязда», «Савецкая Беларусь», «Чырвоная Зьмена» і «Беларуская Вёска») за 6 месяцаў — з 1 кастрычніка 1927 г. да 1 красавіка 1928 г. павялічыўся з 20000 да 70000 экз. — дык гэта ёсць буйнейшая перамога ў справе ўмацаваньня ўплыву камуністычнае партыі на шырокія масы. Задача, якая перад

намі стаіць, заключаецца ў тым, каб да 1-га студзеня 1929 году цэперашні тыраж падвоіць і дасягнуць ня менш 155.000 экз. па гэтых чатырох беларускіх газэтах з тым, каб «Бел. Вёска» межа 100.000 экз., «Чырвоная Зьмена» — 25.000 экз., «Звязда» — 20.000 экз., «Савецкая Беларусь» — 10.000 экз. Выкарыстаю пры гэтым для растлумачэння нацыянальнае газэты «Рабочы». Да гэтага часу павялічэнне тыражу беларускіх газет ішло пераважна за кошт вёскі. У бліжэйшы час трэба накіраваць асабовую ўвагу на распаўсюджанне беларускай газэты сярод рабочых гораду. Над выкананнем гэтага заданьня павінна працаваць уся наша партыя. Пераход кожнага рабочага на беларускую газэту азначае фактычна пераход на беларускую мову ў быт і далучэнне да беларускіх форм пралетарскае культуры. Кожны новы экзэмпляр газэты ў вёсцы азначае ўдзельны палітычнай і культурнай актывнасці новай сялянскай сям'і.

3. Узмацніць работу па ўкараненьні беларускай кнігі ў масы. Неабходна падвоіць тыраж асноўнай часткі кніжнай прадукцыі Беларуска-выдавецтва. Неабходна асабовую ўвагу звярнуць на папулярную кніжку для шырокіх мас — па тэхніцы і гаспадарцы, як для гораду, так і для вёскі. Неабходна павялічыць беларускую частку кніжнага інвентару нашых прафсаюзных бібліятэк. Калі зараз у нашых бібліятэках беларускія кнігі складаюць усяго 3 проц., дык трэба ў працягу гэтага году дамагчыся падваеньня гэтага процанту. Апрача таго, беларуская кніга, якая ўжо зараз мае ў два разы большы зварот чым уся астатняя кніжная маса бібліятэк, павялічыць свой зварот з тым, каб дасягнуць 25 проц. усяго звароту кніжнага інвентару бібліятэк.

4. Трэба ўзмацніць беларусізацыю культурнае прафсаюзнае саюзаў з тым, каб у працягу гэтага году было-б дасягнута масавае абслугоўваньне ўсіх беларусаў — членаў прафсаюзнае саюзаў — на іх роднай мове, каб асабіва былі разгорнуты тыя формы культурнае работы, якія маюць найбольш блізка адносіны да рабочага быту (драматычныя, хараваыя, бытавыя і г. д. гурткі).

5. Трэба ўзмацніць прапаганду беларускае мовы шляхам арганізацыі большае колькасці палітычных выступленьняў на беларускай мове (даклады на рабочых сходах, масавая работа гарсаветаў, масавыя выступленьні прафсаюзаў, работа вытворчых наград і г. д.) і лепшага абслугоўваньня мас вышэйшымі формамі культурнае работы.

6. Трэба ўзмацніць работу па беларусізацыі ў вайсковых часцях Беларускай Вайсковай Акругі з тым, каб нашырыць нацыянальнае фармаваньні.

7. Трэба звярнуць увагу на беларусізацыю гандлёвага апарату з тым, каб абслугоўваньне беларускага насельніцтва гандлёвай сеткай, як загадунай, так і пры абслугоўваньні мас спажывецкімі таварамі, праводзілася-б пераважна на беларускай мове.

8. Трэба больш востра паставіць пытаньне аб развіцці вышэйшых форм беларускай культуры (літаратуры, тэатру, музыкі) і аб абслугоўваньні гэтымі формамі рабочых мас. Арганізацыя тэатральных відовішч для арганізаванага рабочага глядача ў гэтых адносінах павінна атрымаць буйнейшае значэнне.

Усе гэтыя меры павінны быць накіраваны да зьнішчэння нацыянальнага разрыву паміж горадам і вёскай, да ўмацавання нашага камуністычнага кіраўніцтва ўсімі формамі беларускай культурнае работы.

Аб рашаючых „дробязях“ у вялікім пытанні.*)

(Да пытання аб палітыцы беларусізацыі).

3. На „верхніх паверхах“ культурнага будаўніцтва.

Пралетарскі характар нашае культуры можа быць забяспечан толькі бязлітаснай крытыкай рэштак буржуазнага нацыянал-дэмакратызму, бязлітаснай барацьбой з прасякнёным у беларускую пралетарскую культуру вярочых пралетарыятаў элементаў буржуазнага сьветапогляду, усведамленьнем нашымі маладымі культурнымі кадрамі марксысцкага сьветапогляду і метадалёгіі і сыстэматычнай падрыхтоўкай новых марксысцкіх кадраў культурных працаўнікоў з асяродзішча пралетарыятаў і бліжэйшых пластоў беларускага сялянства. Ухіленьне ад настаноўкі якой-небудзь з гэтых задач абывязкова прывяло б да скажэньня нашае лініі да непралетарскіх, дробна-буржуазных ухілаў у нашым культурным будаўніцтве, да скоўваньня з пралетарскіх клясавых рэак, да паслабленьня націўнай рабочае клясы ў новай беларускай культуры.

Крытыка буржуазнага нацыянал-дэмакратызму павінна заключацца, першае, у крытыцы таго багажу, які нам застаўся ад дарэвалюцыйнай эпохі, па-другое, у крытыцы нацыянал-дэмакратычных ухілаў і ўхільчак, якія ёсьць у культурна-палітычнай, публіцыстычнай, навуковай і мастацка-літаратурнай дзейнасьці наасобных працаўнікоў, як тых, што выростылі ў час рэвалюцыі з дробнай буржуазіі і сялянства, так і асабліва тых, хто перайшоў на службу рэвалюцыі з легэру нацыянал-дэмакратыі і «адраджэньства», па-трэцяе, у крытыцы спробаў працягнуць у нашу навуковую, публіцыстычную і мастацкую літаратуру поглядаў, якія разглядаюць нацыю, як адзінае цэлае, якія ня бачаць клясавае барацьбы ў мінулым Беларусі і недацэнюваюць клясавае барацьбы зараз.

Ідэалёгія буржуазна-дэмакратычнага нацыяналізму характарызуецца тым, што для таго, каб беларусам канструавацца як нацыі, трэба, перш за ўсё, даказаць гістарычнасьць беларускага народу, знайсці якія-небудзь аднакі нацыянальнага «залатога веку» ў мінулым, давесці гістарычнасьць нацыянальнае пісьменнасьці, з п а й с ь ц і гістарычных нацыянальных гэрояў і ўваскрэсьці іх для таго, каб стварыць лягюнду аб нацыянальным мінулым, якая будзе падтрымліваць нацыяналізм зараз.

Пры гэтым само сабою зразумела, формуле «Камуністычнага Маніфэсту», што гісторыя ўсяго напярэдняга грамадства ёсьць гісторыя барацьбы клясаў, прыгнечаных і прыгнятальнікаў, патрыцыяў і плябеяў, майстраў і чалавечкаў, памешчыкаў і сялян, капіталістаў і рабочых,—месца не знаходзіцца. Пралетарыят і рэвалюцыйнае сялянства ў такой нацыяналістычнай мітатворчасьці патрэбы не адчувае. Наадварот, пралетарыят павінен выкрываць клясавую сутнасьць «нацыянальных гэрояў», выкрываць клясавы зьмест міту аб нацыянальным «залатым веку» ў мінулым, паказаўшы эксплёататарскую клясавую падаплёку гэтых мітаў і гэтае мітатворчасьці. Пралетарыят павінен змагацца супроць спробаў перанясеньня гэтым шляхам буржуазных нацыяналістычных элементаў у новую пралетарскую культуру. Для

дарэвалюцыйнага Купалы і Коласа, хоць і будзем іх пабольшавіць крытыкаваць: яны ідуць ад народнай паэзіі. Але мы так „раскрытыкуем“ Смаляцічаў і Тураўскіх, што двух радкоў ім будзе шкода прысьвячаць у нашай гісторыі, таму што яны ідуць ад другой лініі, а не ад лініі працоўных мас. Мы павінны падвесці над такую-ж рэзкую крытыку спробы стварыць нашу партыю—камуністычную партыю ў Беларусі ад Беларускай Сацыялістычнай Грамады або [ад Бунда. Беларускай Сацыялістычнай Грамада была нічым іншым, як першай палітычнай арганізацыяй беларускай дробнай буржуазіі, але зусім не арганізацыяй пралетарыятаў і рэвалюцыйнага сялянства. Мы не адбіраем ад яе гістарычнае ролі, якая бязумоўна больш, чым фактычна выкананая ёю работа і колькасьць яе членаў. Але мы павінны расшыфраваць, што толькі таму маладыя беларускія нацыянал-дэмакраты павінны былі выступаць у чырвоным адзенні сацыялізму, што яны вышлі на гістарычную арэну ў момант рэвалюцыйнае сітуацыі ў краіне, калі ўжо ўзьяўся гарадзкі пралетарыят, як адзіная рэвалюцыйная кляса, калі ўсякі вызвалены рух павінен быў падфарбоўвацца над сацыялізм з мэтай выкарыстаньня сіл адзінай, якая яшчэ засталася, рэвалюцыйнай дэмакратыі, дэмакратыі пралетарскай. Грамада была сапраўды нацыянальна-рэвалюцыйнай арганізацыяй, але зусім не пралетарска-рэвалюцыйнай. Таксама антыбольшавіцкай зьяўляецца спроба зрабіць арганізатарамі Савецкай Беларусі якія-небудзь інтэлігенцка-рэвалюцыйныя групы па-ва межах Беларусі ў перыяд 1917-18 г. г. На працягу доўгіх гадоў у Беларусі, таксама, як у любой іншай краіне, адбывалася клясавая барацьба прыгнечаных супроць прыгнятальнікаў. Аб гэтым не павінен забывацца ніхто, хто хоча зразумець пралетарскую рэвалюцыю, хто хоча зразумець гісторыю Беларусі, хто хоча зразумець сутнасьць нашай культуры, хто памарксысцку хоча разгледзіць нацыянальнае пытаньне. Таму ў раскрыцьці клясавай прыроды гэтай барацьбы, якая ў Беларусі адбывалася на працягу вякоў, якая адбывалася ў нацыянальна-адраджэньчым руху, якая адбываецца і зараз пры будаўніцтве Савецкай Беларусі і яе культуры,—адна з важнейшых задач нашай марксысцкай гісторыі і публіцыстыкі, без вырашэньня якой яна ня можа лічыць сябе марксысцкай.

Мы лічым гэтыя памылкі, якія сустракаюцца ў нашай навуковай літаратуры і публіцыстыцы, вынікам слабой клясавай дыфэрэнцыяцыі нашае краіны, якія ўскладняюцца тым, што толькі дзнер, пасяля Кастрычніка, беларусы вырашаюць рад задач нацыянальна-адраджэньчага перыяду. Таму за гэтыя памылкі ніхто не нясе індывідуальнай, асабістай адказнасьці. Мы ўсе разам за іх адказныя і ўсе разам, шляхам адкрытай крытыкі, павінны іх выправіць.

Але ў нашу эпоху, калі ўзмацніўся ў вёсцы кулак, калі гарадзкая дробная буржуазія мае некаторыя перспектывы на жыцьцё, клясавая барацьба ў галіне ідэалёгіі ў радзе галін ускладняецца радам новых момантаў. Клясавы вораг увутры нас і ён уплывае на афармленьне нашае культуры, рад пісь-

рэсурсы, якія могуць быць выкарыстаны для разьвіцьця нашае сацыялістычнае гаспадаркі. Мы не патрабуем, каб усе нашы спецыялісты былі спецыялістамі, але мы маем поўнае права патрабаваць, каб яны працавалі ў нашым палітычным пляне, каб абагульняючая роля належала тым, хто стаіць на пралетарскім пункце гледжаньня. Мы не патрабуем, каб кожны доктар быў марксыстам, але мы можам патрабаваць, каб у абагульняючых, маючых значэньне для выпрацоўкі філэзофскага сьветапогляду нашае моладзі, дысцыплінах, у вузаўскім выкладанні праводзілася б марксысцкая метадалёгія, матэрыялістычнае, а не віталістычнае тлумачэньне жыцьцёвых працэсаў, дыалектычны, а не механічны і ідэалістычны сьветапогляд.

Толькі прад'яўленьнем гэтых патрабаваньняў мы забяспечым пралетарскі зьмест нашае новае культуры,—інакш гутаркі аб пралетарскім зьмесьце ў гэтых формах культурнага будаўніцтва застаюцца пустой балатвай. Інакш з нашай формулы—культурна-нацыянальнай па форме, пралетарскай па зьместу—застаецца толькі адна нацыянальная форма, пры старым зьмесьце, г. ён., проста будзе буржуазна-нацыяналістычнай культура, будзе рэстаўрацыя старога ладу ў галіне культуры. Мы гэтага ня можам дапусьціць і не дапусьцім.

Мы цярпелі ў 1928 годзе, ужо маем цоўнае права прад'явіць гэтыя патрабаваньні да нашых беларускіх вучоных і навучальных устаноў. Першапачатковае навапленьне нашых навуковых сіл і матэрыяльнай базы для навуковай работы зрабіла ўжо значныя посьпехі. Вучоныя выкладчыкі і дасьледчыкі пастаўлены ва ўмовы, у якіх магчыма працаваць і пры тым добра працаваць. Унівэрсытэцкае будаўніцтва дае яшчэ больш шырокія перспектывы навукова-навучальнай рабоце. Інстытут Беларускае Культуры аформіўся і ўмацаваўся, як навукова-дасьледчая ўстанова,—умацаваўся таксама Сельска-Гаспадарчы Дасьледчы Інстытут. Гэтым забяспечана ўжо магчымасьць падрыхтоўкі ня толькі шырокіх кадраў спецыялістаў-практыкаў, але і маладой беларускай прафэсуры і дасьледцаў. З усёй выразнасьцю трэба ўсвядоміць вялікую каштоўнасьць для нас такіх кадраў, як у галіне сацыяльных навук прафэсары Пічэта, Нікольскі, Вальфон, Замоцін і інш., у галіне мэдыцыны прафэсары Рубашоў, Гаўсман, Ёрць і шмат іншых,—мы абавязаны іх у максымальнай меры выкарыстаць для стварэньня новых беларускіх мясцовых кадраў. Беларусізацыя выкладаньня ў вышэйшай школе ёсьць адна з буйнейшых задач, якая перад намі стаіць, у вырашэньні якой мы пасоўваемся досыць марудна. Работу па беларусізацыі можна і трэба значна ўзмацніць. Але афармленьне нашай культурнай работы, як беларускай, павінна ісьці побач з цэлым радам мер па забеспячэньні пралетарскага зьместу нашае культуры.

На бліжэйшы перыяд, мне здаецца, нашы задачы тут зводзяцца да наступнага:

1. Стварэньне марксысцкай дасьледчай катэды ці навуковага таварыства, задачай якога павінна быць ня толькі вывучэньне наасобных праблем сацыялёгіі, гісторыі, гісторыі літаратуры,

хам лепшага сацыяльнага адбору і падтрыманьня студэнцтва з гэтых пластоў насельніцтва.

7. Узмацненьне тэмпу беларусізацыі ўсяго выкладаньня ў ВУН БССР.

8. Распрацоўка праблем гісторыі і клясавай барацьбы на Беларусі, якая адбывалася перад Кастрычнікавай рэвалюцыяй, і аналіз абставін, якія стварылі магчымасьць перамогі пралетарыятаў і сацыялістычнага і нацыянальна-культурнага будаўніцтва ў Беларусі (разьвіцьцё капіталізму, аграрны рух, вынікі аграрнай рэвалюцыі, нацыянальнае пытаньне і г. д.).

Беларусізацыя вышэйшай школы мае буйнейшае культ.-палітычнае значэньне,—гэта павінна быць усвядомлена ўсім. Але беларусізацыя, гэта значыць перавод навуковай работы на мову шырокіх мас БССР, у нацыянальную форму мас павінна азначаць ня толькі перавод на беларускую мову гэтай ці іншай дысцыпліны, але і прывядзеньня ўсёй навуковай і дасьледчай работы ў адпаведнасьць з сапраўднымі патрабаваньнямі мас, з сапраўднымі навуковымі інтарэсамі Беларускай Сацыялістычнай Савецкай Рэспублікі, шырокім адчыньнем дзьвярэй навуковых устаноў для рабоча-сялянскай моладзі і прывядзеньнем у адпаведнасьць самага духу выкладаньня з поглядамі і думкамі рэвалюцыйнае клясы. Таму беларусізацыя павінна прывесці да ўкараненьня марксысцкай метадалёгіі на ўсю навуковую работу. Толькі пры гэтай умове наша работа па беларусізацыі будзе сапраўды рэвалюцыйнай работай, большавіцкай работай па стварэньні пралетарскай культуры і ў беларускім нацыянальным афармленьні.

Другое зьявіно ў гэтым ланцугу пытаньняў складае мастацкая літаратура. Сучасная беларуская літаратура пачалася з Янкі Купалы і Якуба Коласа, якія прадстаўляюць першае найбольш гучнае, найбольш народнае, найбольш дэмакратычнае слова беларускіх народных мас, зьяўленьне якіх азначае выхад на гістарычную арэну буйнейшай творчай сілы—беларускага сялянства. Усё, што было да гэтага, было або літаратурай для беларусаў, або спробамі, якія мала зьявязавы з вялікімі гістарычнымі працэсамі, што адбываюцца ў масах. Першым словам аб пралетарыяце ў беларускай літаратуры, першым гучным словам аб беларускай рабочай клясе, якая толькі нараджаецца, была паэзія Цішкі Гартнага. Беларускай савецкай пралетарскай літаратура пачалася з Міхаса Чарота, які быў першым, найбольш рэвалюцыйным, найбольш гучным словам пасяля Кастрычнікавага перыяду, які зьяўляецца найбольш яскравым мастацкім выявіцелем пачаткаў, паложаных яшчэ да пачатку рэвалюцыі ў паэзіі Цішкі Гартнага. Не выпадковасьць, што Янка Купала і Якуб Колас зьявіліся ў першых радох беларускай савецкай літаратуры, бо іх глыбокая народнасьць зьявязала іх з дэсам рэвалюцыйных мас і з тым струменем, які прадстаўляў Цішка Гартны. Толькі парваўшы з масамі, парваўшы з усёй паэзіяй мінулых дзесяцігодзьдзяў, яны змаглі-бы пайсьці іншым, некастрычнікавым шляхам. Але пасялякастрычнікавае 10-цігодзьдзе,—калі вялікую